

爱心助农 行动

“我们上周已经去平度考察过,计划采购15吨左右的大白菜,下周开始陆续将采购的爱心大白菜发放给社区居民。”昨天,青岛市微尘公益基金会工作人员说。日前,青岛早报联合青岛市微尘公益基金会、青岛市房屋建设集团股份有限公司、青岛圣德医养康复集团等爱心单位,连续16年启动了传统公益项目“暖冬行动”,预计本周将有约15吨大白菜,从平度市的白菜种植地头采购运抵青岛市区,免费发放给有需要的社区居民。

连续16年不缺席

●早报联合微尘等再次启动“暖冬行动”



平度菜农挑选地里的白菜,把品质最好的留给爱心企业。观海新闻/青岛早报记者 杨博文 摄

白菜收成好 销路成问题

12月3日,记者在平度市白沙河街道东沙沟村大白菜地里看到,一棵棵白菜长得非常饱满,有些菜地已经收获完成,有些菜地里还没有收获。“太好了,有微尘在,今年的白菜又浪费不了了,感谢好心人。”平度市白沙河街道东沙沟村68岁的五保户生立珍说,他今年种了两亩半大白菜,收获了约12000斤。以往每年就靠着种白菜的几千元收入过冬过年,今年因为疫情的原因,遭遇了销售难题。

“我们都是靠地吃饭,也不想地荒着,能种点就种点,这白菜收获了给大家吃了不心疼,可要是白白烂在地里就疼人呀。”生立珍告诉记者,这些年他们村里除了种小麦、玉米外,冬天就靠种白菜增加一点收入。生立珍说,前些年收获的白菜没有销路,只能眼睁睁地看着烂在地里,乡亲们心疼得不得了。这些年好了,有合作社帮着找出路,还有青岛早报和微尘来帮忙。

平度市白沙河街道东沙沟村蔬菜合作社的负责人说,今年的白菜收成非常好,这让种植户很高兴,有些农户早早地就把白菜从地里运送到大棚里,可销路的问题始终让大家无法放心,加上担心天气转冷,白菜会被冻坏,包括他在内的许多人心都惴惴不安。听到“暖冬行动”要采购约15吨大白菜的消息,他们终于放心了。“估计我们合作社里几户五保户家庭种植的白菜,就能满足你们需要的数量了。”这名负责人说,有来收购白菜的,他们也是优先把五保户的白菜卖出去。

“你们收购回去后献爱心,我们也不能含糊,这几天一定要精挑细选,把最好的白菜给你们。”生立珍对青岛市微尘公益基金会工作人员说。

连续16年启动“暖冬行动”

日前,青岛早报与青岛市微尘公益基金会联合发起,青岛市房屋建设集团股份有限公司、青岛圣德医养康复集团、青岛笑姐志愿者公益发展中心等众多爱心单位参与的“暖冬行动”已经启动,其中,重要的一项活动就是“爱心白菜进社区”公益活动。

自2007年开始,青岛早报就与青岛微尘公益基金会联合推出了“爱心白菜进社区”公益活动。16年来,每到大白菜收获的季节,志愿者们都会将爱心白菜从平度的田间地头运送到市区的部分街道、社区,分发给困难家庭、道德模范、文明市民等群体,公益活动既为这些家庭送上爱心,又能帮助白菜种植户解决销路问题。

“今年我们计划加大采购量,因为前期了解到,今年受到疫情影响,村民们的白菜销路不畅,我们想更多帮助他们。”青岛市微尘公益基金会工作人员说,目前已经初步定好菜源,正在筹备爱心款项及运输途径。

“这几年,每年都能吃上早报和微尘送来的爱心白菜,感觉心里特别温暖。”家住市北区海伦路街道的居民王凤莲去年11月领到爱心白菜的时候告诉记者,这几年每年她都能收到两棵大白菜,因为她一个人独居,这两棵白菜能吃

半个月。

“海伦路街道辖区居民一直都是‘暖冬行动’的受益者,感谢志愿者把爱心白菜送给我们社区里需要帮助的家庭和空巢老人。”市北区海伦路街道党工委负责人说,他们会将爱心和志愿服务传递下去,针对一部分年齡大、身体残疾,腿脚不便、不方便出门领取白菜的居民,会专门安排工作人员为他们送菜上门。

搭建助农扶困爱心桥梁

“这项活动很有意义。一方面考虑到菜农在集中收获季节卖菜难,另一方面全市有很多的孤寡老人、空巢老人等需要我们关怀,所以2007年青岛早报和我们联合推出了‘爱心白菜进社区’活动,并一直延续了下来,至今已经是第16年了。”青岛市微尘公益基金会秘书长丁德亮告诉记者,他们每年会从微尘基金抽出一部分爱心款项,从农民那里把白菜收上来运输到市区,再联系各个社区,由社区统一进行爱心白菜的发放。多年来,有无数的家庭在每年冬天吃上早报和微尘的爱心白菜。“白菜本身的价值不高,但是能让这些老人感受到来自社会的温暖,到了冬天有人去关心他们,这种精神层面的支持更加重要。”丁德亮说。

丁德亮表示,这项活动现在已经成了微尘公益基金会每年的固定爱心活动之一,吸引了全社会众多爱心企业和热心市民的参与,也成为全市发起时间最早、坚持时间最长的公益活动之一。

“我们最初在采访中了解到,每到集中收获季节,菜农的销路比较困难,我们就想帮助他们。我们捐出部分资金联合微尘基金的定向资助款,一起去采购农户的白菜,送给困难群众。”青岛早报相关负责人说,最初青岛早报新闻红十字志愿服务队成员以及各爱心团体志愿者还深入地头,义务帮村民采摘白菜,后来陆续有更多爱心单位和志愿者加入到行动中,大家一起来实践公益。“每年冬天都有很多爱心企业、单位和组织加入进来,大家一起献爱心,把这个项目持续下去,让这个活动发展壮大,让更多的市民感受到温暖。”丁德亮说。

“爱心白菜”本周集中发放

根据“暖冬行动”活动的规划,预计本周将在青岛市志愿者广场上举办“爱心白菜”集中发放活动。届时,青岛笑姐志愿者公益发展中心也会在现场开展“量体选衣”行动,为残疾人及贫困人员提供合身的过冬棉衣。另外,参与单位的爱心志愿者、小学生等也将在现场开展各类公益行动。比如青岛圣德医养康复集团的医疗专家和护理人员也将深入社区,为居民们提供免费诊疗服务和居家生活照护指导;青岛市房屋建设集团股份有限公司将派出专业修缮人员,为困难居民家庭免费维修漏雨房屋及房屋保温处理,让这些家庭充分感受到来自社会大家庭的温暖。

“近几年,每年都能吃上早报和微尘送来的爱心白菜,感觉心里特别温暖。”家住市北区海伦路街道的居民王凤莲去年11月领到爱心白菜的时候告诉记者,这几年每年她都能收到两棵大白菜,因为她一个人独居,这两棵白菜能吃

互动

早报热线搭建供需平台

闻热线82888000登记信息。青岛早报近期将搭建起“爱心助农 促销增收”平台,帮供需双方建立起联系,助力农户增收及单位采购。

本版撰稿 观海新闻/青岛早报首席记者 孙启孟 记者 张孝鹏 钟尚蕾

探访

西海岸70吨大白菜盼销路

“各种客观因素叠加在一起,现在销售有些难。”昨天,记者探访位于西海岸新区藏马镇的青岛西发藏马山农业发展有限公司的仓库发现,该公司仓库中收获的纯绿色优质大白菜已经“整装待发”,仓库中的白菜上地窖中窖藏的共有70余吨。但因销售情况不尽如人意,眼下已堆积成了“小山”。

青岛西发藏马山农业的工作人员张磊告诉记者,青岛西发藏马山农业种植的白菜品质较好,为纯天然产品。“我们的菜不使用农药,不使用化学肥料,都是用藏马山的山泉水灌溉的,用有机肥料助长的。菜地里的杂草都是人工一点一点锄去的,没有用除草剂。”他也是如此,以往他们的大白菜一直都是热销状态,“白菜质量好大家都知道,在以前,可以说是供不应求。”

但是,今年因为疫情和寒潮的原因,造成了销售难的情况出现。看着仓库内堆积成“小山”的大白菜,张磊十分心疼,“大白菜是上个周收获的,都是附近老百姓辛苦付出的成果。白菜在仓库的存放时间也是到过年,看着这么好的白菜卖不出去,真的很心疼。”

张磊说,大白菜收获之后,他们也在积极寻找新的销售渠道,但是结果却并不尽如人意。“一方面是疫情的影响,导致许多外商渠道断了;另一方面因为寒潮的突然来袭集中抢收,导致白菜大量上市,市场一下子无法消化。”



扫码观看西海岸70吨白菜盼销路视频。

农户直播带菜 胶州白菜不愁卖

“才10万斤,不愁卖!”近日,受疫情影响,胶州市九龙山农产品专业合作社李春花家运往内蒙古的白菜因为快递停运,10万多斤白菜被留在了菜地里。按以往,遇到这种情况李春花该着急了。但今年李春花一点也不慌,在与内蒙古的客户沟通好后,转头把白菜运进冷库,“除了内蒙古,咱还有别的客户急着要呢,这点量,不用一个月肯定卖光。”

今年,李春花家的50亩地,收获了20多万吨的胶州大白菜。从11月22日到现在,李春花家的白菜已经向当地的学校、市内各个企业销售了10万多斤,原本剩下的这10万多斤要销往内蒙古,可是因为疫情影响了快递通车,因此10余万斤的白菜只能暂时留在了地里。

“11月到春节前,是白菜销售的高峰期,咱们要打开视野,用一切有效果、有创意的办法把地里的好白菜卖出去,直播是值得尝试的好渠道。”就这样,从去年的小雪开始,47岁的李春花学会了直播带货这一“新农具”,让胶州白菜进入到更多人的视野里。

在胶州,像李春花负责的这种农产品专业合作社有五六十家,大家不仅开拓了良好的销售渠道,还为合作社收获的胶州大白菜提供了适合冬天居住的“家”。

据胶州市农业局品牌营销负责人王超表示,“白菜属于冬储菜,一直到春节前都是销售旺季,因此胶州市白菜协会也为各合作社提供了专门储存白菜的冷库,用于保存。”